                             Счета бухгалтерского учета.

Для того чтобы бухгалтер имел возможность наблюдать за каждым объектом учёта, т.е. узнавать его начальный остаток, на сколько он увеличился за месяц, и на сколько уменьшился а так же определить конечный остаток, в бух. учёте применяется специальный приём – счёт. Счет показывает движение отдельного объекта учёта за месяц. План счетов – это законодательно утверждённая инструкция бухгалтеру, где за каждым объектом учёта закреплён свой счёт. Счёт имеет название – это название объекта учёта, счет имеет номер (код), предназначенный для быстроты бухгалтерских записей. По своей форме любой счёт представляет собой двухстороннюю таблицу, одна часть которой предназначена для записей сумм хоз. операций по увеличению объектов учёта, а другая часть – по уменьшению объектов. Простейшая форма счёта – самолётик. 

                    № счёта

       Дебет (Дт)          Кредит (Кт)

Для любого счёта приемлемы следующие понятия:

1. Дебет – это левая часть счёта, в переводе с латыни – «должен»;
2. Кредит – это правая часть счёта, в переводе с латыни – «верит»;

3. Сальдо (С-до) – это остаток;

4. Сальдо начальное (С-до нач.) – это остаток по счёту на начало отчётного периода;

5. Сальдо конечное (С-до кон.) – это остаток по счёту на конец отчётного периода;

6. Обороты по дебету (ОДт) – это общая сумма всех хоз. операций, записанных по дебету счёта за отчётный месяц;

7. Обороты по кредиту (ОКт) – это общая сумма всех хоз. операций, записанных по кредиту счёта за отчётный месяц;

8. Открыть счёт – это, значит, записать на нём начальное сальдо;

9. Закрыть счёт – это, значит, подсчитать и записать конечное сальдо.
Сальдо конечное выводится по правилу выведения конечных остатков:

         Конечный  =  Начальный  +  Приход  –  Расход 

           остаток            остаток

         (с-до кон.)       (с-до нач)
В связи с тем, что хоз ср-ства предпр., т.е. его объекты учёта классифицируются по двум признакам (средства и источники) фактическое наличие, которых на определённую дату отражаются в балансе и для каждого объекта предназначен свой счёт, то применительно к балансу счета бывают активные и пассивные.
Активные счета предназначены для ведения учёта хоз. ср-ств по их размещению в хоз. процессе. Суммы хоз. операций, приводящие к увеличению ср-ств записываются по дебету счёта. Суммы хоз. операций, приводящие к уменьшению ср-ств записываются по кредиту счёта. Следовательно, С-до нач. и С-до кон. активного счёта может быть только по дебету, т.е. записывается по дебету счёта и отражается в активе баланса. 

Формула определения С-до кон. для активного счёта: 

        С-до кон.Дт   =   С-до нач.Дт   +   ОДт    –    ОКт   
                                                                приход     расход 

Дт                  № А. счёта              Кт
	С-до нач.
	уменьшение – 

	увеличение +
	

	ОДт
	ОКт

	С-до кон
	


Например: у предпр. по состоянию на 01.08 имелось в наличии в кассе 90,00грн., в течение месяца произошли следующие операции по кассе:

1. сдана выручка от реализации магазином в кассу на сумму 1 000,00грн.;

2. часть наличных денег из кассы зачислена на тек. счёт – 500,00грн.;
3. выдан аванс работнику на командировку – 120,00грн.;

4. с тек. счёта получены ср-ства в кассу для выдачи з/платы – 900,00грн.;

5. выдана з/плата из кассы – 900,00грн.

Задание: отразить суммы хоз. операций на счёте № 301 «Касса в национальной валюте» и вывести С-до кон.

   Дт                     № 301                   Кт

	С-до на  01.08

          90,00
	2)  500,00

3)  120,00

5)  900,00

	1)  1000,00

4)  900,00
	

	ОДт  1 900,00
	ОКт 1 520,00

	С-до на 31.08
          470,00
	


С-до кон. по дебету (470,00) = С-до нач.(90) + ОДт (1 900,00) – ОКт (1 520,00) 
Пассивные счета предназначены для ведения учёта хоз. ср-ств по источнику их образования. Суммы хоз. операций, приводящие к увеличению источников записываются по кредиту счёта. Суммы хоз. операций, приводящие к уменьшению источников записываются по дебету счёта. С-до нач. и С-до кон. на пассивном счёте может быть только по кредиту, т.е. записывается в кредит счёта и отражается в пассиве баланса. 

Формула выведения С-до кон. на пассивном счёте:

         С-до кон.Кт   =   С-до нач.Кт   +   ОКт    –    ОДт 

                                                                 приход     расход       
Дт                 № П. счёта               Кт

	уменьшение – 
	С-до нач.

	
	увеличение +

	ОДт
	ОКт

	       
	С-до кон.


. Например: в течение отчётного месяца предпр. оформило договор с банком на получение краткосрочного кредита на сумму 15 000,00грн., деньги поступили на тек. счёт. В этом же месяце предпр. погасило часть кредита в сумме 2 500,00грн. 

 Задание: отразить суммы хоз. операций по учёту краткосрочных кредитов на счёте № 601 «Краткосрочные кредиты банков».
Дт                     № 601                   Кт

	2)  2 500,00
	С-до нач. 

            0,00

	
	1)  15 000,00

	ОДт 2 500,00
	ОКт 15 000,00

	       
	С-до кон.

        12 500,00


Если хоз. операция приводит к изменению двух объектов, следовательно, она затрагивает два счёта. После того как хоз. операции зарегистрированы в журнале, суммы хоз. операций разносятся по затронутым счетам, на которых С-до нач. проставляется из начального баланса. Например: по состоянию на 01.04. баланс предпр. был следующим (1 000,00грн.):

	                     АКТИВ
	  №

счёта
	НАЧ.

остат.
	                      ПАССИВ
	  №

счёта
	НАЧ.

остат.

	I.Основные ср-ва
	103
	80,0
	I.Уставный капитал

нераспределённая прибыль
	40
441
	85,2
7,0

	II.материалы 

топливо

 касса в нац. валюте

тек. счёт в нац. валюте
	201

203

301

311
	10,0

1,0

0,1

8,9
	
	
	

	
	
	
	Всего I. раздел
	
	

	
	
	
	IV.Текущие обяз-ва

по оплате труда

с поставщиками
	661

631
	4,2

3,6

	Всего II. раздел
	
	20,0
	
	
	

	
	
	
	Всего IV. раздел
	
	7,8

	Баланс 
	
	100,0
	Баланс 
	
	100,0


В течение месяца произошли следующие хоз. операции (1 000,00грн.):
Журнал хоз. операций за апрель 2005г.
	№

п/п
	      НАЗВАНИЕ ХОЗ. ОПЕРАЦИЙ
	                 СОДЕРЖАНИЕ
	СУММА

  тыс. грн.

	1.
	на тек. счёт зачислен долгосрочный

 кредит банка
	1)увеличился тек. счёт Дт 311 (А)

2)увеличился долг банку по кредиту Кт 501 (П)
	20,0

	2.
	перечислено с тек. счёта погашение 
задолженности поставщику
	1)уменьшился тек. счёт Кт 311 (А)

2)уменьшилась кредиторская задолженность в 

расчётах с поставщиками Дт 631 (П) 
	3,0


	3.
	в кассу с тек. счёта поступили деньги 

на выдачу з/платы и командировочных
	1)уменьшился тек. счёт Кт 311 (А)
2)увеличились наличные в кассе Дт 301 (А)
	4,5

	4.
	из кассы выдана з/плата работникам
	1)уменьшились наличные в кассе Кт 301 (А)
2)уменьшились текущие обяз-ва в расчётах по

оплате труда Дт 661 (П)
	4,2

	5.
	выданы со склада материалы на 
производство готовой продукции
	1)уменьшились производств. запасы Кт 201 (А)
2)увеличились затраты на производс. Дт 23 (А)
	4,0

	6.
	покупатель перечислил аванс под 
поставку готовой продукции
	1)увеличился тек. счёт Дт 311 (А)
2)увеличились текущие обяз-ва по авансам 

полученным Кт 681 (П)
	5,1

	7.
	получены материалы от поставщика
	1)увеличились производственные запасы на

 складе Дт 201 (А)
2)увеличились текущие обяз-ва в расчётах с 

поставщиками Кт 631 (П)
	2,2 


Итого обороты: 43,0
Задание:

1. открыть счета;

2. разнести суммы хоз. операций на затронутые счета с Журнала хоз. операций;

3. подсчитать обороты и вывести С-до кон. на каждом счёте.
Решение:
 Дт                 № 103                   Кт
	С-до на 1.04

                    80,0
	         – 

	          –
	

	ОДт  0 
	ОКт  0

	С-до на 31.04

                    80,0   
	


                                                           Дт                № 40                     Кт
	         – 
	С-до на 1.04

                   85,2

	
	           –

	ОДт  0
	ОКт  0

	
	С-до на 31.04
                   85,2


 Дт                 № 201                   Кт
	С-до на 1.04

                   10,0
	5)  4,0

	7)  2,2
	

	ОДт  2,2
	ОКт  4,0

	С-до на 31.04

                     8,2   
	


                                                           Дт               № 441                    Кт
	         – 
	С-до на 1.04

                     7,0

	
	           – 

	ОДт  0
	ОКт  0

	
	С-до на 31.04

                     7,0


 Дт                 № 203                   Кт
	С-до на 1.04

                     1,0
	         – 

	         – 
	

	ОДт  0
	ОКт  0

	С-до на 31.04

                     1,0
	


                                                           Дт               № 661                   Кт
	4)  4,2
	С-до на 1.04

                     4,2

	
	

	ОДт  4,2
	ОКт  0

	
	С-до на 31.04

                     0,0


 Дт                 № 301                   Кт
	С-до на 1.04

                      0,1
	4)  4,2

	3)  4,5
	

	ОДт  4,5 
	ОКт  4,2

	С-до на 31.04

                     0,4
	


                                                            Дт               № 631                    Кт
	2)  3,0
	С-до на 1.04

                     3,6

	
	7)  2,2

	ОДт  3,0
	ОКт  2,2

	
	С-до на 31.04

                     2,8


 Дт                 № 311                   Кт
	С-до на 1.04

                      8,9
	2)  3,0

3)  4,5

	1)  20,0
2)  5,1
	

	ОДт  25,1
	ОКт  7,5

	С-до на 31.04

                    26,5       
	


                                                           Дт               № 501                    Кт
	
	С-до на 1.04

                     0,0

	
	1)  20,0

	ОДт  0
	ОКт  20,0

	
	С-до на 31.04

                   20,0


 Дт                 № 23                     Кт
	С-до на 1.04

                      0,0
	

	5)  4,0
	

	ОДт  4,0
	ОКт

	С-до на 31.04

                      4,0  
	


                                                              Дт               № 681                   Кт
	
	С-до на 1.04

                     0,0

	
	6)  5,1

	ОДт  0
	ОКт  5,1

	
	С-до на 31.04

                     5,1


В конце каждого отчётного месяца после того, как на всех затронутых счетах подсчитаны обороты и выведено С-до кон., составляется оборотно – сальдовая ведомость. В этой ведомости обобщаются и сводятся обороты и остатки по всем открытым счетам.
Оборотно – сальдовая ведомость за апрель 2005г. 
	    №

СЧЁТА
	С-ДО НА 1.04.05
	ОБОРОТЫ ЗА МЕСЯЦ
	С-ДО НА 31.04.05

	
	  Дт
	   Кт
	   ОДт
	    ОКт
	    Дт 
	   Кт

	     1
	   2
	    3
	     4
	       5
	     6
	    7

	103
	  80,0
	    – 
	     – 
	      – 
	   80,0
	     – 

	201
	  10,0
	    – 
	   2,2
	    4,0
	   8,2
	     – 

	   203
	  1,0
	    – 
	     – 
	      – 
	   1,0
	     – 

	    23
	   – 
	    – 
	   4,0
	      – 
	   4,0
	     – 

	   301
	  0,1
	    – 
	   4,5
	    4,2
	   0,4
	     – 

	   311
	  8,9
	    – 
	   25,1
	    7,5
	   26,5
	     – 

	    40
	   – 
	   85,2
	     – 
	      – 
	     – 
	   85,2

	   441
	   – 
	   7,0
	     – 
	      – 
	     – 
	   7,0

	   501
	   – 
	    – 
	     – 
	    20,0
	     – 
	   20,0

	   631
	   – 
	   3,6
	   3,0
	    2,2
	     – 
	   2,8

	   661
	   – 
	   4,2
	   4,2
	      – 
	     – 
	     – 

	   681
	   – 
	    – 
	     – 
	    5,1
	     – 
	   5,1

	ИТОГО
	 100,0
	 100,0
	   43,0
	   43,0
	  120,1
	  120,1


В оборотной ведомости по синтетическим счетам должны быть обеспечены три равенства:
1. равенство итогов С-до нач. по Дт и Кт, гр.2 = гр.3;

2. равенство итогов оборотов по Дт и Кт, гр.4 = гр.5;

3. равенство итогов С-до кон. по Дт и Кт, гр.6 = гр.7.
Эта оборотная ведомость содержит всю необходимую информацию для заполнения формы баланса: гр. № счёта – это статьи баланса, гр. С-до по Дт – это актив, гр. С-до по Кт – это пассив.

Задание: составить баланс на начало и конец отчётного периода.

